

Административная ответственность за нарушение правового режима особо охраняемых природных территорий

*Шадура Е. Л., магистрант ГИУСТ БГУ,
науч. рук. Макарова Т. И., д-р юр. наук, проф.*

Эколого-правовая ответственность выступает важным элементом правового обеспечения рационального природопользования и охраны окружающей среды. В основе ответственности за нарушение природно-заповедного законодательства находится экологическое правонарушение. Его определение в действующих нормативно правовых актах не закреплено.

В законодательстве не закреплён перечень основных нарушений правового режима заповедных территорий и объектов. В соответствии со ст. 44 Закона Республики Беларусь «Об особо охраняемых природных территориях» нарушение законодательства Республики Беларусь об особо охраняемых природных территориях влечёт ответственность в соответствии с законодательными актами Республики Беларусь. Таким образом, лица виновные в нарушении требований установленного режима охраны и использования, особо охраняемых природных территорий; нарушении порядка пользования животным и растительным миром; нарушении требований разрешений на использование этих территорий; самовольном изменении границ, отводе земель, особо охраняемых природных территорий; а также порче, повреждении и уничтожении природных комплексов, зарезервированных для включения в состав особо охраняемых природных территорий, могут быть привлечены к административной, уголовной и гражданско-правовой ответственности.

Юридическая ответственность за нарушение правового режима особо охраняемых природных территорий носит функциональный и одновременно комплексный характер. Её функциональность заключается в том, что последняя построена применительно к определённому объекту — особо охраняемым природным территориям. Комплексность выражена в установлении рассматриваемой ответственности рядом отраслей права. Санкции за нарушение режима охраны и использования, особо охраняемых природных территорий предусмотрены как экологическим, так и гражданским, административным, уголовным правом [1, с.81].

В главе 15 КоАП Республики Беларусь закреплён перечень административных правонарушений против экологической безопасности, окружающей среды и порядка природопользования. Административно наказуемыми являются деяния, нарушающие установленный законом порядок использования и требования охраны отдельных природных объектов и причиняющие им либо создающие потенциальную угрозу причинения вреда.

В соответствии со ст. 15.9 КоАП Республики Беларусь нарушение режима охраны и использования, особо охраняемых природных территорий, если в этом деянии нет состава преступления, влечет наложение штрафа в размере от четырех до тридцати пяти базовых величин, на индивидуального предпринимателя — до ста базовых величин, а на юридическое лицо — до пятисот базовых величин [2].

Административная ответственность установлена за : нарушение требований по охране диких животных и дикорастущих растений, относящихся к видам, включенным в Красную книгу Республики Беларусь, или мест их обитания и произрастания либо нецелевое их использование (ст. 15.8 КоАП); самовольное изъятие или уничтожение дикорастущих растений, относящихся к видам, включенным в Красную книгу Республики Беларусь, и их частей, диких животных, относящихся к видам, включенным в Красную книгу Республики Беларусь, либо совершение иных действий, которые могут привести к гибели дикорастущих растений и (или) диких животных, сокращению их численности или нарушению среды их обитания и произрастания (п.2 ст. 15.8 КоАП); нарушение режима охраны и использования особо охраняемых природных территорий (ст. 15.9 КоАП); незаконные вывоз из Республики Беларусь либо ввоз в нее диких животных, дикорастущих и иных растений, их частей или дериватов, торговля которыми регулируется международными договорами, либо незаконный вывоз из Республики Беларусь диких животных, дикорастущих и иных растений, относящихся к видам, включенным в Красную книгу Республики Беларусь (ст. 15.33 КоАП).

Привлечение лиц к ответственности за нарушение законодательства об охране и использовании животного мира не освобождает их от возмещения вреда, причиненного объектам животного мира и (или) среде их обитания. Вред, причиненный объектам животного мира и (или) среде их обитания, подлежит возмещению лицом, его причинившим, в размере, определенном по таксам, установленным Президентом Республики Беларусь.

Проблему сохранения природной среды нельзя решить одними мерами запретительного характера. Кроме того, большое значение имеет воспитание у граждан бережного отношения к природным богатствам как к национальному достоянию и в том числе нетерпимости к фактам расточительного отношения к ресурсам природы.

Литература

1. Зайчук, Г. И. Правовое регулирование природного заповедания в Республике Беларусь : монография / Г. И. Зайчук. — Минск : Тесей, 2007. — 144 с.
2. Кодекс Республики Беларусь об административных правонарушениях : Кодекс Респ. Беларусь, 21 апр. 2003г., № 194-3 (с изм. и доп.) // Эталон — Беларусь [Электронный ресурс] / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. — Минск, 2011.